

人到中年，不怕失恋怕被骗

每一个被拎出来挡枪的明星背后，究竟发生了啥，咱想看也看不到。
除了明星，还可以聊点别的，聊聊诈骗吧。



作为一个学了很多年经济和金融学专业知识的人，我最大的收获不是靠专业挣了多少钱，而是用它扛过了很多骗。

想当初，我们经济学老教授说，**经济学除了不能赚钱，它可以解释一切跟钱有关的事**。我一听心就凉了，那还墨迹个啥，改专业吧，于是切换到金融上去了。

结果还真让我发现了真谛，那就是：**金融的本质就是骗**，说的再委婉

一点，就是**合法的从别人兜里掏钱**，如果不知道合不合法，就打好擦边球。

关于这一点，索罗斯他老人家比我看的还透，他说：

金融就是一场基于假象和谎言的游戏，想要获得并守住财富，就得认清其假象。一旦投入其中，最关键的是在假象和谎言被公众戳破前抽身。

如果你能理解上面这番话，就明白为啥连捞女都不喜欢捞搞金融的男性的了，因为他们太聪明又太懂得怎么骗了，会被吃干抹净的。

我不想骗人，也不想被人骗，所以学了个专业，目前为止受益最大的，就是脑子非常清醒，防骗意识杠杠的，不仅自己提防，还时刻在文章里给读者敲警钟，希望他们越来越聪明。

不要觉得防骗不重要，你要知道，**人这辈子能挣多少钱是有定数的，挣到了还能守住，不被别人忽悠走，就已经跑赢了全国 99%的人了，真的。**

印象中我为数不多的被骗，一次发生在大一时，周末去西湖边玩，晚上在黄龙附近路上溜达，遇到一姑娘，一袭白裙、披肩长发、瓜子小

脸，穿着小细高跟鞋，甩着头发蹬蹬的，跨上台阶走进入一个高大的建筑。

那场景美的跟仙女似的，那时我还很土（当然现在也不洋气），审美巅峰就是演白娘子的赵雅芝，觉得这姑娘简直就是赵的青春版，这么美的妹子，是赶着去洞里修仙么？长大后才知道，那天她急匆匆进的是会所。

另一次被骗则是被教科书，周树人老师你知道的吧？当时中小学课本的常客啊，我爹妈的名字都记不清，都能记得他写的茴香豆和美女蛇，当然还有闰土这个好基友。

我记得他时常在文章里控诉年少时生活的清贫，写的多了，我就真信了，以为他家确实很穷，都辍学写文章养家了还不惨么？

直到有天看到某本书上记载的他们家菜谱，简直惊呆了，又是蒸鸡，又是红烧鳊鱼，又是牛肉松的，那可是老百姓就没过过好日子的民国1927年哎。

鲁迅家用菜谱^①

十一月

- 十四 上午 蒸沙鱼；洋薯腊肉；菠菜。
下午 洋葱炒蛋；扁豆炒肉；菠菜。
- 十五 上午 红烧鳊鱼；芋炖^②排骨；鸡毛菜。
下午 蒸鸡(附金针木耳冬菇)；椰菜牛肉，鸡毛菜。
- 十六 上午 鱼；千张^③炖肉；青菜。
下午 菜炒牛肉；蒸鱼片。
- 十七 上午 蒸鱼；豆腐烧肉；菠菜。
下午 芽菜炒肉丝(附豆干一块，芹菜少许)；炖羊肉；菠菜。
- 十八 上午 蚝蒸蛋；罗汉斋(金针、木耳、黄芽菜、粉丝、甜竹、冬菇)；蒸榄角。
下午 蒸藕饼(冬菇、虾米、腊肉)；黄芽菜腊肉青菜。
以上每天半元。
- 十九 上午 2△5^④
鱼，芽菜炒虾；鸡毛菜。
下午 2△5又5△
面筋炖肉；扁豆炒牛肉松；鸡毛菜。
另加

^① 标题为编者所加。

据说这菜谱是当时跟饭馆订的包月服务，饭馆厨子每天做好饭菜送上门，定期结账用的。

再一查，发现他爷爷手上有百多顷湖田，还有一套 180 多间房的大

宅子，家里仆佣多达 80 人，光是供自家孩子读书用的私塾就有两处，供小孩子玩的私家花园有三处。

这还是在绍兴老家，在宁波、杭州和上海他们家还另有产业，我了个去，这哪里是破落户，这妥妥的大户人家啊，都家道中落了，还能顿顿下馆子。

看完人家的菜单，再看看自己手里的黄焖鸡米饭，我留下了年少无知的泪水。

我被骗是因为那时太天真，我邻居小孩子被骗，则是因为对家长太信任。

今天中午我从外面回来，走到大堂那里，看到一小男孩哭的歇斯底里，用嘶哑的声音冲着他妈妈吼：

“你不是说我考满分就给买的么？我就知道你不会买的，我考的好你不给买，考的不好还不给买，我告诉你，以后我再也不好好考了，你是骗子妈妈……”

小男孩说到最后动情处都快跌地上了，他妈妈一脸尴尬的想拉他起来解释，咱在旁边也不好意思多瞟几眼，只好匆匆按电梯。

这让我想起以前我妈骗我的话，那时她最喜欢说的就是，等你考上了大学想干啥干啥，我啥都不会过问。

结果呢，大学完了还有研究生，研究生完了还有找对象，找对象完了还有生小孩.....

最最难过的是，从记事起的压岁钱，说了只是帮保管的，结果到今天都没提去哪儿了。

写到这里，希望老妈看到了别生气，我没有想讨回压岁钱的意思，我满脑子想的都是以后怎么骗我孩子的红包钱，没办法，**一代人有一代人的长征，一代人也有一代人的庞氏骗局。**

好了，我和邻居小男孩双双被骗，主要是低估了人性，那市面上很多自以为**很聪明的中年人也被骗**，是因为啥呢？主要还是**太贪心**。

我认识一个妹子卖纤维果的，我都不知道这玩意儿是干啥的，但她不仅打算卖给我，还想拉我做下线，一直给我科普这纤维果有多好多好。

我说你这商业模式是顶层人赚底层人的钱，你买货压货拉下线，都是给人家的大别墅添砖加瓦的。

不要浪费这个时间了，有这个空不如去网上进点袜子，夜市摆摊多好，挣一毛是一毛，真卖不出去，自个穿个十年八年也不亏。

但我感觉她应该没听进去，满脑子都是谁谁卖这个都换了大房子，那我凭啥不可以，现在这人的朋友圈已经对我不可见了，希望她能得偿所愿吧。

还有几个哥们时不时就发来几张 PPT，上面是一堆英文说明，以及名字里带字母的大项目，细看一下全是包着高大上外壳的某某币的。

我说千万别投这个，不光是这个，只要是什么币啊，什么宇宙啊的统统不要投，在我们国家属于灰色地带，万一被骗了，找警察蜀黍人家都不搭理你。

有人还不甘心，说收益率有百分之二十几呢，还说这在某某国家是合法的项目，我只好回复他一句，巴菲特都亏吐血，你何德何能，动动手指就能挣年化二十几的利润？

再说了，既然是在海外合法，那它为啥不在海外发展，非跑国内拉你一起发财呢？万一跑路了，你跑那个合法国去追赃么，你出的去么？类似这样的询问，我接了不下于 4 个，你说他们真不知道这些所谓项目的背后有风险么？

当然知道，但是收益太诱人了，以至于忍不住想试一把，不光想试，还心存侥幸，觉得万一能提早抽身呢，那不就赚肿了么？殊不知，**人家专门收割的就是这种以为能早抽身的。**

我有时候就在想，为何中年人是最容易被骗的一群人呢，主要还是和压力有关吧。

年纪大了，赚钱能力下滑，生活上的担子却一点也没少，放眼望去，到处都是要用钱的地方，跟无底洞似的。

再看看兜里的仨瓜俩枣，以及那些颇具煽动性的话术，忍不住就想以小博大，好让以后的日子好过些，然后就没有然后了。

我听过的最离谱的例子，是一小姐姐神秘秘的告诉我，她在学国学心法，我说这是啥。

她得意地说，这是一套从黄帝开始讲起的最适合中国人的心法，用中国人思维来解决中国人心理疾病。

我说这不就是心理学的范畴么。她说不不，那是西方那套，我们这是中国独有的，我的老师是谁谁的第几几代传人，然后巴拉巴拉给我一

通介绍。

最后我没忍住问了一句：“这学费要多少啊？”她比划了个8字让猜，我说：“8千8？”

她摇摇头，我继续猜：“8万8？”

她还在摇头，我一咬牙说：“18万8！”

她这才微微点了点头。天呐！我几乎是捂住心痛的小胸口，问说：“你学这个干嘛？”

她说：“可以让我解开心结，让我心想事成，而且学成了我也可以用国学心法给其他人治病，对了你有没有心病需要化解的？”她问我。

“不不，我的心病就是太穷，这基本上属于绝症，谢谢您了。”

最新的消息是，她心法练完了，现在改灵修了，学费不详，但看着她暗淡的眼神，粗黄的皮肤，感觉离毕业的路还很远呐。



好了，以上就是我的近期见闻，孔子说，五十而知天命，翻译成成人话就是：

人到中年，不怕失恋就怕被骗，**放弃不切实际的幻想，收紧不合时宜的欲望，捂紧钱袋子，踏踏实实过日子**，这才是当下的正确姿势啊。